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1. a) Gegeben sind die in IR definierten Funktionen
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Zeichnen Sie mit Hilfe der Funktionswerte g(—1) , g(1) und g(2) den Graphen von g im
Bereich —2 < x <2 in ein Koordinatensystem mit der Lingeneinheit 2 cm.

Erliutern Sie, wie der Graph von g* aus dem Graphen von g und schlieBlich der Graph

von f; aus den Graphen von g undg” entsteht.

Zeichnen Sie die Graphen von g und f; in das vorhandene Koordinatensystem.
ey
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Die Funktion f; gehort der Funktionenschar f : x —

an. Der Graph von von f, wird mit Gy bezeichnet.

b) Welches Symmetrieverhalten weist Gy auf ? Bestimmen Sie das Monotonieverhalten von
f. und geben Sie die Koordinaten des Extrempunktes an.

X
¢) Nun wird die Integralfunktion F,_: x — ffk(t)dt mit dem Definitionsbereich R betrach-

0
tet. Bestimmen Sie ohne Berechnung der integralfreien Darstellung von F, das Symme-

trie-, Monotonie- und Kriimmungsverhalten des Graphen von F; (kurze Begriindung).

d) Ermitteln Sie eine integralfreie Darstellung von F;(x) und zeigen Sie die Giiltigkeit der

Beziehung [fl(x)}z =1 +[F1(x)}2 fiir alle x € R.
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Konstruieren Sie mittels dieser Beziehung den Wert J des Integrals ff 1(x)dx als Strecken-

0
lange in Threr Zeichnung und markieren Sie die zugehorige Strecke farbig.

2. a) Ermitteln Sie die beiden Stellen x; und x,, an denen die Funktion f; den Wert m (m > 1)
annimmt.

Ergebnis : x,,, = ln(m + )/ m?- 1]



b) Lésst man das im 1. Quadranten liegende, von G, der positiven y-Achse und der Gera-

den mit der Gleichung y = 10 begrenzte Flichenstiick um die y-Achse rotieren, entsteht
ein kelchformiger Korper.

Berechnen Sie dessen Durchmesser d am oberen Rand. Geben Sie einen Ansatz fiir das
Volumen V des Kelches an (Berechnung ist nicht verlangt)

Die Spannweite am Boden (Auenmalle) und die Hohe des 1965 in
St. Louis, Missouri, errichteten Gateway Arch betragen jeweils 631
feet. Das Foto zeigt eine Schrigansicht des Bogens. In einem Ko-
ordinatensystem mit der Langeneinheit 1 foot kann die duf3ere Be-
grenzung des Bogens durch einen umgedrehten Graphen Gy ange-

nahert werden.

Erstellen Sie einen Ansatz zur Berechnung von k und zeigen Sie,

dass der Wertk = 27 eine gute Nédherungslosung ist.

Losung

Den Graphen von g* erhiilt man, wenn man den Graphen von g an der y-Achse spiegelt.

Die Ordinaten der Punkte auf dem Graphen von f; erhélt man, wenn man die Ordinaten

der Punkte auf den Graphen von g und g* mit der gleichen Abszisse addiert.
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b) fil(—x) = S

) = fk(X)

G ist symmetrisch zur y-Achse.

oy = ke oke™ 1w ke
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f, nimmt fiir x < O streng monoton ab und fiir x > 0 streng monoton zu.

E(O; %j ist also ein Tiefpunkt.

¢) Der Graph von F,_ist punktsymmetrisch zum Punkt O(O; O) weil Gy achsensymmetrisch
und F,(0) = O ist.



Der Graph von F, ist streng monoton steigend, weil F'(x) = f(x) > 0 ist.

Der Graph von Fy_ist fiir x > 0 rechtsgekriimmt (konkav), weil f; fiir x <0 streng mono-

ton abnimmt und fiir x <0 linksgekriimmt (konvex), weil f, fiir x >0 streng monton zu-

nimmt.
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Man konstruiert ein rechtwinkliges Dreieck mit einer Hypotenuse der Linge f;(2) und
einer Kathete der Léange 1.

2
Die Liange der zweiten Kathete ist dann der Wert von J = F(2) = ffl(x)dx.
0

a)—"— =m & &+e*=2m o eX-2me*+1 =0

Substitution : u = e*
w-2mu+1 =0

Diskriminante : D = 4m>—4

u= 2m—l24m2—4 =m—|/m2—1 Vv u=m+|/m2—1

Resubstitution :

exzm—|/m2—1 v eX=m+|/m2—1 =



X = In(m-— mz—l) VvV X = 1n(m+|/ m>—1

b)d = 21n(10+7/99)

10+1/99
2
V=m f [In(x+])/x>=1)] “dx
1

631
6314

3. Ansatz : c

Einsetzen ergibt

631
(50

Linke Seite : 758,19
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Rechte Seite : 759
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